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Abstract
MODERN EXAMPLES OF CULTURAL AND TOURISM DEVELOPMENT 
TO PRESERVE THE TRANSCARPATHIAN HUNGARIAN COMMUNITY

Tarpai, József
The program is aimed at promotion of cultural and social life. Hungarian traditions are of utmost 
importance when speaking about the survival of the Hungarians in Transcarpathia. Moreover, hav-
ing preserved its cultural values, the Transcarpathian Hungarian community has the potential to 
become a major tourist attraction in the area inhabited mostly by the Hungarians. The proper use of 
that potential via tourism development is one of the important incentives for the economic support 
of the Transcarpathian Hungarians.
Keywords: Transcarpathia, cultural development, Hungarian traditions, tourism development

Bevezetés

A kárpátaljai magyarság mint nemzeti kisebbség helyzete nagyot változott 
Ukrajnában az elmúlt évek folyamán. A több mint öt éve tartó ukrán–orosz 
konfliktus a társadalom szinte minden szintjét érintő markáns ukránosítási 
hullám elindítását okozta, mely negatívan befolyásolja a nemzeti kisebbsé-
gek életét és fejlődését az országban. Nyilvánvaló módon ez a homogenizáló 
politika elsősorban az Ukrajnában élő jelentős számú orosz kisebbséget cé-
lozza meg, de hatása kiterjed a kárpátaljai magyarokra is. A kisebbségi nyelv-
használatot és oktatást érintő új szabályozások szűk keretek közé szorítják a 
nemzetiségi önazonosság megélésének lehetőségeit. Ugyanakkor amennyire 
sokat vesztett a magyarság nemzetiségi komfortérzetéből az ukrán belpoliti-
kai változások miatt, ugyanannyira gazdagodott is mint közösség Magyaror-
szág támogatása által. Utóbbi a nyílt és határozott nemzetközi kiállás mellett 
konkrét, kézzel fogható materiális segítséget jelent a társadalmi és gazdasági 
szempontból egyaránt kiszolgáltatott helyzetben lévő kárpátaljai magyar kö-
zösség számára. Az sem elhanyagolható tény azonban, hogy a magyar se-
gítségnyújtás számos esetben nemzetiségi hovatartozástól függetlenül egész 
Kárpátalja lakosságára kiterjed, ami a békés együttélést segítve pozitívan hat 
a regionális szintű magyar–ukrán kapcsolatok alakulására.

Meghatározó jelleggel bírnak azok a kulturális támogatások, melyek 
a közösség megmaradását célozzák meg a magyar tradíciók életben tartása, 
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a hagyományok ápolása, a közösségi élet fejlesztése segítségével, melyek 
néhány konkrét példája az alábbiakban is ismertetésre kerül. Ilyen a kár-
pátaljai művelődési intézmények fejlesztési programja és a Magyar Ház 
program, melyek megvalósításának mára konkrét eredményei vannak.

Kiemelt szempont azonban a kárpátaljai magyarság gazdasági meg-
erősödése is, melyben fontos szerep jut a turizmus fejlesztésének. A ma-
gyar közösség turisztikai vonzerőként is megjelenő szellemi és tárgyi kul-
túrája ugyanis sajátos színfoltot képez az ország idegenforgalmi piacán, és 
Kárpátalja turisztikai imázsának is elengedhetetlen részévé vált. Az ezt a 
szempontot figyelembe vevő fejlesztések bővítése tehát olyan érdek, mely 
a kárpátaljai magyarság szellemi gyarapodása mellett gazdasági fellendü-
lést is eredményez. 

1. A magyar hagyományokra építő turisztikai attrakciófejlesztés 
Egyre több olyan rendezvény kerül lebonyolításra Kárpátalja magyarlakta 
vidékein, melyek nemcsak kiemelt kulturális és közösségmegtartó tartalom-
mal, hanem vendégcsalogató jelleggel is bírnak. A Kárpátaljai Magyar Kul-
turális Szövetség, a történelmi egyházak, a Pro Cultura Subcarpathica Civil 
Szervezet rendezvényeikkel komoly szerepet játszanak a kárpátaljai ma-
gyarság kulturális és szellemi életének fejlesztésében. Utóbbi Nagyberegen 
egy tájházat működtet, melyben rendszeresen tartanak hagyományőrző ren-
dezvényeket, foglalkozáskat. A civil szervezet számos kiemelt eseményt 
szervez a megye különböző településein: Nagyszőlős – Kuruc Lovasnap, 
Tiszapéterfalva – KurucFeszt, Szerednye – DobóFeszt, Ungvár – Bercsé-
nyi Feszt, Huszt – Bethlen-nap. A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövet-
ség egyik legnagyobb turisztikai rendezvénye a Mezőgecsei Böllérverseny. 
Hasonlóan hagyományőrző jelleggel kerül évente megrendezésre a Kárpát-
aljai Vőfélytalálkozó, illetve a Kárpátaljai Magyar Betlehemes Találkozó. 
Ezek a rendezvények az évek folyamán beágyazódtak Kárpátalja kulturális 
életébe, azon kívül turisztikai attrakcióként is szolgálnak.

A Hagyományok Háza által működtetett mentorprogram kapcsán 
egyre több gyermek tökéletesítheti néptánc tudását, folkműhelyek alakul-
tak, illetve már hagyománnyá vált a folkkocsmák szervezése Ungváron és 
Beregszászban, melyek bárki által szabadon látogathatók. 

A Kárpátaljai Magyar Turisztikai Tanács szakmai szervezetként ösz-
szefogja a turizmus területén működő kárpátaljai magyar szervezetek, in-
tézmények, vállalkozások és vállalkozók működését a turizmus fejlesztése 
érdekében. A Magyarország által jelentős mértékben támogatott tevékeny-
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ségének alapja a turisztikai vonzerőként is alkalmazható magyar hagyomá-
nyok, erősségek, értékek kiemelése, megtartása és támogatása Kárpátalján. 
Legsikeresebb rendezvényei egyike a Magyar Konyha Hete programsoro-
zat, mely a kárpátaljai magyar gasztronómiai hagyományok népszerűsíté-
sére fókuszál. A 2020-ban már nyolcadik alkalommal megrendezésre kerü-
lő esemény népszerűsége mind a helyiek, mind a turisták körében töretlen. 
Hasonlóan fontos értékeket helyez a középpontba az évente megrendezésre 
kerülő Beregszászi Adventi Vásár, mely a kárpátaljai kézműves termékek 
készítői és előállítói számára jelent fontos bemutatkozási lehetőséget.

Az utóbbi években különösen megugrott a turisztikai attrakcióként 
szolgáló fesztiválok száma Kárpátalján, amelyeket elsősorban falvakban 
rendeznek meg, ezzel is igyekezve minél több turistát odavonzani. Ezeken 
a rendezvényeken a kézműves, népzenei és gasztronómiai hagyományok 
megelevenítésének kiemelt szerepe van. Éppen ezért a Kárpátaljai Magyar 
Turisztikai Tanács a Magyar Turisztikai Ügynökség támogatásával 2019 
folyamán az alábbi 10 kiemelt rendezvény szervezésében közreműködött 
azzal a céllal, hogy biztosított legyen azok minőségi lebonyolítása: Ko-
ronavárosok Találkozója, Asztélyi Perecfesztivál, Kuruc Lovasnap, Benei 
Barackfesztivál, Borzsavölgyi Kisvasút Napja, borzsovai Hazahívogató 
Lecsófesztivál, Mezőgecsei Lekvárfőző Fesztivál, nagyberegi Csipkebo-
gyó- és beregiszőttes-fesztivál, Nagymuzsalyi Bor- és Gasztrofesztivál, 
Beregszászi Adventi Vásár.

Noha rendkívül felháborító az a lejárató és a magyarok ellen uszító 
médiakampány, ami évek óta zajlik Ukrajnában, mégis ebben az esetben 
is működik az a szabály, hogy a negatív reklám is reklám. Jelentős számú 
belföldi turista érkezik a régióba, hogy „megnézzék maguknak” az itt élő 
magyarokat, eközben pedig nemcsak a magyar gasztronómiával és vendég-
látással találkoznak, hanem a magyar kultúra más termékeivel, vívmányai-
val is. Nemcsak a vendéglátás színvonalának biztosítása miatt fontos, hogy 
milyen képet visznek magukkal haza ezek a turisták, hanem a kárpátaljai 
magyar kisebbség pozitívabb, igazabb, torzítások nélküli megítélésének ki-
alakításában is óriási szerepe van.

2. A kárpátaljai művelődési intézmények 
fejlesztési programja 2019–2020

A 2019 tavaszán indult program célja a kárpátaljai színház-, tánc- és ze-
neművészet sokszínűségének és értékeinek gyarapítása, az előadásoknak, 
koncerteknek a közönség széles rétegeihez való eljuttatása, a gyermek- és 
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ifjúsági korosztály előadóművészetekre fogékony nézővé nevelésének elő-
mozdítása, a határon túli magyar kultúra ápolása. Ennek megfelelően 
útjára indult a Kárpátaljai KultúrKaraván, melynek keretében színházi 
előadások, komolyzenei koncertek zajlottak a megye több helyszínén.

A kárpátaljai magyar településeken található kultúrházak zömében a 
szovjet időszakban épültek, nagy befogadó képességgel rendelkeznek, de 
nagyon rossz műszaki állapotban vannak. Ebből adódóan a minőségi kultu-
rális tartalmak bemutatkozási lehetőségei is korlátozottak. A program lehe-
tőséget ad a meglévő és kibontakozó kárpátaljai magyar kulturális kínálat 
játszóhelyeinek kiépítésére. Ennek érdekében több kárpátaljai kultúrház 
teljes körű rekonstrukcióját finanszírozza a program. Tervezett helyszí-
nek: Bátyú, Dercen, Nagydobrony, Salánk, Técső, Téglás, Tiszapéterfalva, 
Verbőc, Visk. Ezen felül öt magyarországi kiemelt kulturális intézmény 
– a Nemzeti Színház, a Magyar Állami Népi Együttes, a Budapesti Ope-
rettszínház, a Filharmónia Magyarország Nkft., a Magyar Állami Operaház 
– sikerprodukcióinak kárpátaljai színpadra vitele is megvalósul.

A kulturális játszóhelyek kialakításával nemcsak a nemzeti kultúra 
terjesztésére alkalmas központok jönnek létre, hanem ezek a helyi kö-
zösségek kulturális életét befolyásoló helyi kultúrműhelyek, csoportok, 
együttesek létrejöttéhez és fennmaradásához is hozzájárulnak. Továbbá a 
turizmus és a határ menti kapcsolatok élénkülésére is kihathatnak, hiszen 
egy-egy neves előadás a Magyarország szomszédos régiójában élők szá-
mára is vonzó lehet. 

A program célja tehát egy olyan átfogó kulturális fejlesztés megvaló-
sítása, melynek elsődleges haszonélvezője a kárpátaljai magyar közösség, 
de fontos szempont a beruházások megvalósításánál, hogy azok a többségi 
nemzet javát is szolgálják, illetve, hogy a megrendezésre kerülő kulturális 
programok és előadások a kultúrát szerető ukrán nemzetiségű lakosok ér-
deklődését is felkeltsék. Egymás kultúrájának megismerése közelebb visz 
egymás jobb megismeréséhez is, ami gátat szab minden alaptalan nemzeti-
ségi és politikai feszültségkeltésnek.

3. A Magyarország kormányának támogatásával 
megvalósuló Magyar Ház program

3.1. Magyar Házak Kárpátalján
A kárpátaljai magyarság megmaradását célzó magyar kormánytámogatási 
politika fontos eleme a 2016-ban indult Magyar Ház program, melynek 
célja, hogy „Kárpátalján Magyar Házak létesüljenek a nemzeti identitás 
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megőrzése érdekében, továbbá hogy a kulturális alapokon nyugvó közös-
ségformálás méltó kereteket kapjon.” A 2017-ben tovább bővülő program 
az ukrajnai szórvány- és tömbmagyarság azon igényére szolgál válaszul, 
hogy Kárpátalján és Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében magyar identitást 
megjelenítő kiállítások és alkotóházak létesüljenek.

A Magyar Ház program első helyszíneként a Felső-Tisza-vidéken 
(egykori Máramaros vármegye) fekvő Rahó volt az első település, ahol 
a program által finanszírozott Magyar Ház került kialakításra. Az 500 m2 
alapterületű Rahói Magyar Ház (2018) a római katolikus egyház köz-
reműködésével létesült a plébániaépületre történő emeletráépítéssel. A 
létesítmény a megmaradás kettős bázisaként a nemzeti azonosságtudat 
fejlesztése mellett a hitélet fellendítését is szolgálja. Található benne egy 
száz fő befogadására alkalmas rendezvényterem, melyet egy, a Szent Ko-
ronát ábrázoló alkotás díszít, számítógépekkel felszerelt osztályterem a 
vasárnapi iskola tanulói és az egyre népszerűbb magyar nyelvtanfolya-
mok résztvevői számára, továbbá helyet kaptak benne a térség magyar 
szervezeteinek irodahelyiségei. 

Szintén a Magyar Ház Program keretén belül valósult meg a Mun-
kácsi Szent István Líceum bővítése (2018) egy 200 négyzetméter alapte-
rületű épülettel, mely nem csupán a magyar oktatás színtereként, hanem a 
munkácsi magyar közösségi élet egyik fontos helyszíneként is funkcionál. 

Az Ungvári Magyar Ház (Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség 
székháza, 2018) Ungvár történelmi városnegyedében, a régi városháza 
közelében került kialakításra. A Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség 
irodáin kívül egyéb magyar civil szervezetek irodái (pl. a Kárpátaljai Ma-
gyar Képző- és Iparművészek Révész Imre Társasága) is helyet kaptak 
benne, illetve a tervek szerint egy magyar kávézó is nyílik a magyar jelleg 
erősítése céljából, illetve a fenntarthatóság biztosítására.

Az Uzsoki-hágó mellett található Vadvölgy Panzió (Viharos, 2018) 
a Kárpátaljai Magyar Nagycsaládosok Egyesülete számára történő meg-
vásárlásával egy olyan kulturális-turisztikai családi központ létrehozását 
támogatta a program, mely egész évben lehetővé teszi a kárpátaljai ma-
gyar nagycsaládosok szociális üdültetését és közösségi programok szer-
vezését, egy kis magyar szigetet alakítva ki a Verhovinán.

A Kárpáti Igaz Szó és az Ukrajnai Magyar Demokrata Szövetség 
székházában (Ungvár 2019) a szerkesztőségen és a szövetség irodáján kí-
vül helyet kapott a Kárpátaljai Magyar Felsőoktatásért Alapítvány, a Kár-
pátaljai Magyar Művelődési Intézet és egy modern sajtóközpont is.
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A Nagydobronyi Magyar Házban (2019) működnek a helyi önkép-
zőkörök, szerveznek összejöveteleket a civil szervezetek, irodát kapott a 
falugazdász hálózat. A létesítmény teret biztosít a környékbeli magyarság 
pezsgő művelődési életéhez. A modern épülethez egy fedett kültéri rendez-
vényszínhely, illetve egy tájház is tartozik, mely a közösségi ház mögött 
álló régi falusi porta felújításával kapcsolódott be a programba. 

A Mezővári Magyar Ház (2018) – a Kárpátaljai Református Egyház 
a program keretében megvásárolt a település központjában egy ingatlant, 
amely népzenei és néptánc-foglalkozásoknak, kiállításoknak, kulturális 
rendezvényeknek ad otthont. 

A Viski Fodó Sándor Központ (2019) a Kárpátaljai Magyar Kultu-
rális Szövetség alapító elnökének egykori szülőházában kapott helyet egy 
kiállítással együtt, mely a kárpátaljai magyar nyelvész, irodalmár, egyete-
mi tanár, politikus Fodó Sándor emléke előtt tiszteleg. 

A kárpátaljai magyarság megmaradásának segítésén túl a program 
műemlékvédelmi missziót is betölt – amennyiben a Magyar Házak ma-
gyar vonatkozású műemlék épületekben kapnak helyet. Ilyen szempont-
ból is kiemelkedő jelentőségű a Munkácsy Mihály Magyar Kulturális 
Központ, vagyis a helyi Magyar Ház folyamatban lévő létrehozása, mely-
hez 2019 tavaszán került megvásárlásra Munkácson az egykori Oszt-
rák–Magyar Bank épülete. A központ a jövőben egy kisebb helytörténeti 
múzeumnak és különböző közösségszervező, a helyi kezdeményezéseket 
összefogó és koordináló tevékenységeknek ad otthont, melyek kiemelt 
célja, hogy a helyi, illetve a Munkács vonzáskörzetében élő magyar kö-
zösségek minden korosztálya és csoportja számára konkrét alternatívát 
kínáljon a kulturális fejlődés, valamint a magyarság megélésének terén 
is. Tervben van az épülettel szemben egy egész alakos Munkácsy-Mihály 
szobor felállítása is. 

Hasonló aspektusból jelentős a szintén folyamatban lévő Szerednyei 
Butler-kúria és Magyar Ház kialakítása. A ma már jobbára ukránok lakta 
településen a tervek szerint a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Fő-
iskola turisztika tanszéke használja majd oktatási bázisként a mára szinte 
a megsemmisülés állapotába került Butler-kúriát a felújítás után. Emellett 
kulturális rendezvényeknek, kiállítótermeknek, borkóstoló teremnek ad 
otthont a jövőben, illetve vasárnapi iskola működik majd benne.

A Beregszászi Fedák Sári Magyar Kulturális Központ kialakítása a 
beregszászi magyar színház bázisán történik. A színház egyébként is fontos 
szerepet tölt be a kárpátaljai magyarság kulturális életében, előadásaival 

Tarpai József



Nemzetközi földrajzi konferencia

619

vendégszerepel a különböző településeken, színháztalálkozókat szervez. A 
program keretében látogatóbarát fejlesztésekre kerül sor, egy kávézó nyílik 
és ultiszoba is kialakításra kerül a beregszászi születésű Fedák Sári pri-
madonna emlékét idéző fotókiállítás mellett. Az épület sarkán felállításra 
került a híresség egész alakos szobra.

A Beregardói Perényi-kúria II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar 
Főiskola által végzett felújításával és közösségi térré alakításával nemcsak 
megmenekül a nagy múltú Perényi család egykori kúriája, hanem egy olyan 
multifunkcionális közösségi ház, rendezvényterem, illetve egy borkóstoló 
pince kerül kialakításra, amely a Beregszász környéki magyar közösség 
széles rétegei számára biztosít majd kulturális feltöltődést.  

Az elképzelések szerint a Magyar Házak létrehozásával jelentős mér-
tékben gazdagodnak a helyi magyar közösségek, melyek számára ugyan-
akkor komoly motivációt is jelent a Magyar Házak „tartalommal és élettel” 
való megtöltése, mely elsősorban az ő feladatuk. Egyes településeken, mint 
például Munkács, a Magyar Ház amellett, hogy a civil és kulturális közös-
ségi élet központja lesz, minden lehetséges módon igyekszik majd a magyar 
attitűd erősítésére fókuszálni a fenntarthatóság szempontját is figyelembe 
véve, beleértve a kulturális és turisztikai vonatkozású terek létrehozását.

3.2. Alkotóházak Kárpátalján

A magyar identitást megjelenítő kiállítások és alkotóházak létesíté-
se egyedülálló célkitűzés, ami a Kárpátalján élő és alkotó magyar képző-
művészek számára ad lehetőséget a munkához és a megjelenéshez, alko-
tótáborok szervezéséhez, illetve a képzőművészeten túl teret biztosít más 
művészeti ágak bevonására. Fontos irányvonal a közös alapokra épült és a 
térségben működő művészeti intézmények és művészek, valamint alkotó-
közösségek megismertetése és érdekképviselete úgy a szakmai körökben, 
mint a széleskörű közönség számára. Továbbá a létrejövő alkotóházak csat-
lakozása a térség művészeti vérfolyamába.

A Kárpátaljai Magyar Képző- és Iparművészek Révész Imre Társasá-
gának (RIT) alkotóháza Felsőgereben településen kerül kialakításra, ahol 
egy kétszintes lakóépület, nagy filagória és egyéb melléképületek állnak 
rendelkezésre az alkotóházat igénybe vevők számára.

A Boksay József Jótékonysági Alapítvány alkotóháza Révhely tele-
pülésen található kétszintes lakóépülettel, garázzsal és műhellyel. 

A projekt keretében megvásárlásra került Munkács városában, a vár 
tövében Erdélyi Béla neves festőművész szülőháza, melyben a tervek sze-
rint szintén alkotóház, illetve egy kiállítás kerül kialakításra.
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Beregszászban a Horváth Anna Alkotóház létrehozásával, mely a 
római katolikus templom mellett kerül kialakításra, méltó helyet kap a ne-
ves keramikus hagyatéka.

A program kiemelt célja a határ menti művészeti együttműködések 
erősítése, ezért Nyíregyházán is kialakításra kerül egy turisztikai szerep-
pel is felruházott alkotóház a sóstói városrészben, mely összekötő szere-
pet vállal a program céljainak megvalósításában. Működtetője: a Kárpátok 
Művészeti és Kulturális Egyesület.

Összegzés

Magyarország számos területen támogatja a már 100 éve kiszolgáltatott-
ságban élő kárpátaljai magyar közösséget történelmének ebben az újabb 
és újabb kihívásokat felvonultató szakaszában, amit az Ukrajnában jelen-
leg tapasztalható nemzetiségellenes társadalmi-politikai környezet erősö-
dése jellemez. Ebben a helyzetben kiemelt jelentőséggel bírnak a magyar 
identitás megőrzésére, a közösségi élet fejlesztésére irányuló anyaországi 
támogatások.  Utóbbiakhoz sorolható a Magyar Ház program is, melynek 
megvalósításával olyan fejlesztések mennek végbe Kárpátalján, melyek 
közösségteremtő és közösségmegtartó hatásukon túl kiemelt szerepet ját-
szanak a kárpátaljai magyar közösség szellemi és kulturális életének fel-
lendítésében. Ehhez szorosan illeszkedik a kárpátaljai művelődési intézmé-
nyek 2019-ben indult fejlesztési programja, melynek legfontosabb célja a 
kárpátaljai magyar kultúra ápolása. 

Kulturális értékeinek őrzésével olyan potenciállal gyarapodik a kár-
pátaljai magyar közösség, mely meghatározó turisztikai vonzerőt képvisel 
Kárpátalja magyarok lakta vidékein. A kultúrának nemzetmegtartó ereje 
van, de egyben hidat is teremt a nemzetek között, ami a kárpátaljai magya-
rok vonatkozásában kiemelten fontos, aktuális kérdés. 
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